

Mr. POUJADE, Avellanos, 3, pral.-Fotografías, foto-pinturas, esmaltes y ampliaciones.

ISIDRO PLAZA

Banquero en Burgos del Banco Hispano-Colonial

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas Serie A. ANUNCIO.

Venciendo en 1.º de Febrero de 1898 el cupón n.º 2 de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A, se procederá a su pago desde el expresado día, de 9 a 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta sociedad, Rambla de Estudios, n.º 1, Barcelona; en el Banco de Castilla, en Madrid, y en casa de los señores correos o sales designados ya, en provincias. Las carpetas provisionales representativas de las obligaciones que han resultado amortizadas en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas que cada una de las obligaciones representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de las carpetas provisionales amortizadas que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta sociedad, podrán presentarlos a los comisionados de la misma desde el 15 de Enero en adelante.

Se señala para el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de Febrero y transcurrido este plazo, se admitirán los cupones y obligaciones amortizadas los lunes y martes de cada semana a las horas expresadas.

Barcelona 31 de Diciembre de 1897.

El secretario general, Aristides de Antiñano.

BANQUERO EN BURGOS

ISIDRO PLAZA

Isla, 5.

ISIDRO PLAZA

Banquero en Burgos del Banco Hispano-Colonial

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas Serie A. SEGUNDO SORTEO DE AMORTIZACION ANUNCIO

Celebrado en este día con asistencia del notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el segundo sorteo de amortización de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A, según lo dispuesto en el art. 2.º del Real decreto de 28 de Junio de este año y Real orden de 9 del actual, han resultado favorecidas las cuatro bolas:

N.ºs 8-172-194 Y 1,959

En su consecuencia, quedan amortizadas las cuatrocientas obligaciones. N.ºs 701 al 800 — 17,101 al 17,200 — 19,301 al 19,400 y 195,801 al 195,900.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentar, desde el día 1.º de Febrero próximo, las carpetas provisionales, que representan las obligaciones cuya numeración se ha expresado, a percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada una de ellas, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas que se facilitarán en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 31 de Diciembre de 1897.

El secretario general, Aristides de Antiñano.

Banquero en Burgos, ISIDRO PLAZA, Isla, 5.

A. Hurtado

CIRUJANO-DENTISTA

DE LA REAL CASA

Espolón, 40

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochout, con arreglo a los últimos adelantos.

Orificaciones y empastes de todas clases.

Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.

Horas de consulta: de nueve a cinco.

Espolón, 40, pral. doha.

VENTA DE FINCAS

El día 16 del corriente a las once de la mañana, tendrá lugar en la notaría de D. Teófilo Santos y Santos, la subasta pública de la mitad de una fábrica de papel y varias fincas rústicas y arbolado, sito en el pueblo de Ibeas de Juarros.

Los títulos de propiedad y demás condiciones de la subasta, se hallan de manifiesto en dicha notaría (Plaza de Prim, núm. 23), para los que gusten interesarse en la compra.

La relojería de Luis Torres,

SUCESOR DE INCLAN,

se ha trasladado de la Plaza Mayor, número 36, a la misma Plaza, núm. 62, al lado del comercio de los Sres. Hijos de Moliner, Los Valencianos.

Al público

Se ha hecho cargo de la acreditada casa de comestibles y bebidas, propiedad de D. Ramón García, su hijo Ruperto, el cual está dispuesto a hacer toda clase de sacrificios para que nunca desmerezca el crédito adquirido de la expresada casa.

Santa Cruz, 1, teléfono núm. 28.

Ecos políticos

Carta de Madrid.

El problema de Cuba. — Impresiones. — Silvela, en Madrid. — Recepción en Palacio. — Conferencias.

Madrid 10. Sigue preocupando la cuestión de

Cuba bajo sus múltiples aspectos, y justo es confesar que, así como hay días en que se respiran por doquier tristezas y pesimismo, vienen otros en que renacen las esperanzas y se ven optimismos y buenas impresiones.

Hoy mismo, sin ir más lejos, se ha hablado de nuevas presentaciones; se ha dicho también que sabiéndose por confidencias particulares que Calixto García se proponía atacar a Mayari, habían salido 400 hombres para reforzar la guarnición de esta importante plaza fuerte. Por último, con la llegada del ministro señor Govin a la Habana se han desvanecido los temores que todavía abrigan algunos respecto a la constitución del gabinete insular.

No es extraño, pues, que los valores públicos hayan continuado con tendencia al alza, que ya se reflejaba estos días pasados.

Llegó esta mañana a Madrid, procedente de Badajoz, el ilustre hombre público señor Silvela, a quien esperaban en la estación muchos amigos y correligionarios.

Con este motivo ha seguido hablando-se hoy de los derroteros que seguirá el partido conservador. Desde luego puede asegurarse que es un hecho la aproximación entre las fuerzas que dirigen los señores Pidal y Silvela, y pronto se publicará el manifiesto ha tiempo anunciado, que suscribirán dichos señores y el general Martínez Campos.

Poco después aparecerá otro manifiesto suscrito por los Sres. Elduayen, duque de Tetuán y otros exministros conservadores que no se han separado de dichas corrientes de aproximación.

A las dos de la tarde comenzó la recepción en la cámara regia por los ministros de la Corona excepto el presidente y el ministro de la Guerra, este por encontrarse acatarrado, concurriendo también los capitanes generales señores Martínez Campos y Lopez Dominguez. De pués se trasladó S. M. al salón del Trono para la recepción general.

La Reina vestía elegantísimo traje color heliotropo guarnecido el delantero con flores bordadas. En la cabeza y el pecho lucía joyas deslumbradoras. Su Majestad el Rey vestía uniforme de alumno de infantería, luciendo el Toisón.

Comenzó el desfile y entre la concurrencia apuntamos los nombres de los generales Azcárraga, Chacón, Warleta, Butler, Mozo, Cámara, Terry, Castelar, Berro, Vila, Montes Sierra, Sánchez Gómez, Sánchez Campomanes, Martitegui, Hidalgo, Rodríguez de Rivera, Aznar, Gamir, Piquer, Campa, Zappino, Arderius, March, Echaluce, Castro Cubas, Gutiérrez Cámara, Navarro, Ochoa, marqués de Fuentesel, Serriá, Bascarán, Arana, Palacios, Moncada, Muñoz Vargas, Villar, Amevelle, Fernández Terán, Lasso, marqués de Pacheco, marqués de Ahumada, Calleja, Lachambre, López Pinto, Campos Ordoñas y otros.

También concurrieron comisiones de todos los cuerpos e institutos que guardan Madrid.

Durante el desfile se originó una cuestión de etiqueta entre un ilustre marino y un ayudante de S. M. El incidente tuvo solución satisfactoria.

Acompañaban a S. M. en concepto de damas de servicio, la duquesa de Fernán Núñez y condesa de Torrejón.

Como grandes de España vimos al duque de la Torre, conde de la Corzana y marqués de Aguilar de Inestillas.

Cuantos concurrieron a la recepción firmaron luego el album colocado en las habitaciones de S. A. la Infanta Isabel.

Sobre trabajos electorales, y como preliminares del encasillado, han conferen-

ciado con el ministro de la Gobernación los gobernadores de Jaén y Granada; con el ministro de Hacienda los señores Montero Rios y Garnica; con el jefe del Gobierno los señores Romero Girón y Sánchez Toca y el gobernador de Huelva.

MENCHETA.

CUBA

Las fuerzas de Oriente

Un colega recibe de su corresponsal en la Habana la siguiente noticia de nueva distribución de fuerzas en Oriente: «Se crea una nueva división, que se llamará del Cauto, cuyo mando tomará el general Aldave.

Mandarà la primera brigada el coronel Bruna, y la segunda el coronel Tejada.

Habiendo sido nombrado el general Toral gobernador militar de Santiago de Cuba mandarà el general Pareja la brigada de Guantánamo.

La división de Manzanillo operará a las órdenes del general March.

Mandarà la media brigada del Este el coronel Escario, y la del Oeste el coronel Otero.

El general Ochoa tomarà el mando de la brigada volante: la primera, media brigada será mandada por el coronel Ruiz Bangy, y la segunda por el coronel Tovar.

La junta separatista.

Asegúrase que con motivo de la implantación en Cuba del régimen autonómico, la junta separatista de Nueva York se halla dividida en tres grupos. Los independentistas quieren que la guerra siempre que no renuncie España a sus derechos sobre la isla.

Los semi-pacificos aceptan la autonomía si bien con algunas condiciones relativas a la deuda cubana, y exigiendo además que se les reconozca la graduación en nuestro ejército a todos los cabecillas que se sometan.

Por último los pacificos aceptan el régimen autonómico tal cual ha sido establecido por España.

Los intransigentes, a trueque de dificultar la marcha autonómica, han ordenado a los separatistas residentes en Cuba que voten a los candidatos del partido constitucional.

El soborno por millones.

Millonarios yankees y funcionarios españoles

En estos últimos meses se ha hablado mucho del famoso sindicato de capitalistas americanos que con el esfuerzo de sus millones ayuda a la insurrección cubana, ansioso de que Cuba sea independiente para apoderarse por completo de toda la riqueza, de todo el comercio y de toda la industria de la isla, es decir, para ejercer en ella un monopolio completo.

En una carta de Nueva York, recibida por La Correspondencia, se refieren las tentativas hechas recientemente por el sindicato para comprar a funcionarios y generales españoles y a individuos de las Cámaras americanas.

He aquí el texto de estas revelaciones, que hace uno de los decanos de la colonia española en Nueva York:

«Ese sindicato corrupto y corruptor de capitalistas, ofrece fortunas como quien ofrece propinas de a peseta.»

Un día habla a un diplomático de 50.000 duros como la compensación por su aquiescencia a lo que se propone el sindicato; otro día adquiere en cien mil pesos la cooperación de un periódico en su campaña; otro pretende con doscientos cincuenta mil dollars inducir a un general a que se retire del campo de operaciones.

Como los senadores y representantes se cotizan a más bajo precio, a juzgar por determinados síntomas y por algunas noticias, es de creer que por un millón habrá asegurado buena y eficaz representación en el Capitolio de Washington.

Que para el fin práctico que se proponen esos capitalistas están malgastando lastimosamente el dinero y perdiendo en tanto el tiempo, no hay que dudarlo. Sería un baldón para el término del siglo XIX que un puñado de mercaderes de antecedentes más ó menos limpios, de instintos brutales por lo egóistas, lograsen por procelimientos tan cínicos y criminales provocar una guerra entre dos naciones ó arrancar de una de ellas una de sus más apreciadas posesiones.

Correo de Cuba

De Guisa

Por el último correo se han recibido cartas de Cuba que pintan el salvajismo de los mambises junto al noble proceder y comportamiento heroico que siempre distingue a nuestros soldados.

He aquí algunos párrafos referentes al sitio de Guisa:

«El día 30 de Noviembre salieron de Manzanillo las columnas de los coroneles Tovar y Ruiz Rañoy para proteger el destacamento de Guisa, que había sido atacado. A poco de salir del Almirante, en la mañana del 4, se encontraron avanzadas que inmediatamente se comunicaron, y desde el Homo vieron nuestras fuerzas una gran columna de humo, por lo que dedujeron estaría ardiendo el pueblo. En el camino se encontraron trincheras, que fueron tomadas por nuestras fuerzas; una gran detonación hizo creer a la columna que el enemigo hacía fuego de cañón, pero resultó que era un enorme petardo de dinamita que había estallado causando varios heridos a la columna, entre ellos un jefe y tres oficiales; en el momento de estallar el petardo rompió el fuego el enemigo sobre la columna Ruiz, y la del coronel Tovar rodeó enseguida a aquél, tomándole la retaguardia en tales términos que no se podía hacer fuego porque nuestras balas se cruzaban, saliendo el mambí perseguido por nuestras bayonetas, huyendo a la desbandada y dejando sus posiciones.

Se acampó en el mismo punto y al amanecer del día 5 se emprendió de nuevo la marcha; iba de vanguardia la media brigada del coronel Ruiz (Alcántara y Sevilla), encontrando fuertes avanzadas enemigas en la Loma de la Piedra, con las que se sostuvo otro combate, después del cual se les tomaron las posiciones que ocupaban, posesionándose la columna de ellas y de la torre heliográfica; el grueso de las partidas, reunidas en gran número, estaba en Guisa, y todo el pueblo; rodeado de buenas y bien construidas trincheras que sirvieron para el ataque y destrucción del pueblo; salió la columna con el coronel Ruiz, y como a unos 1.000 metros antes de llegar a la plaza el coronel mandó el ataque; desplegaron dos compañías del batallón de Alcántara y emprendió la marcha, y apenas habían andado doscientos metros, cuando el enemigo rompió el fuego por los montes de la izquierda, por los del frente y por la derecha, desde sus trincheras, que llegaban hasta el camino de la Taratana; tomóse el pueblo a la bayoneta, no pudiendo ni parapetarse porque las casas estaban todas destruidas y quemadas; allí no quedaba ya más que cenizas.

quemadas, niños asesinados, restos de personas carbonizadas, en algunas hombres atados á palos y quemados, mujeres con el cráneo abierto á machetazos, pozos llenos de cadáveres: por aquí una cabeza y por allá un brazo; en los fuertes, principalmente en el de la iglesia, que era el mayor, no se puede estar á causa del mal olor, porque entre los escorbos debe haber muchos cadáveres; en las casas todos los muebles destrozados, cofres abiertos y descerrajados, es decir, que se ve que al entrar los bandidos lo hicieron á saco; varios rótulos se encontraron escritos en las paredes, sucios, obscenos é indecorosos, propios tan solo de haberlos escrito la mano de un criminal y cobarde asesino; entre otros se leían los siguientes:

«Quedan 35 personas, que nos llevamos.»

«Somos los de la brigada de Holguín, y hemos hecho y hacemos lo que queremos, como lo de las Tunas, decirle á Arolas que si quiere tomar un lechón, que le convidamos en Nochebuena en Guisa.»

«Solo á España se le ocurre por medio de las armas contener el avance de las ideas liberales de un pueblo. ¡Independencia ó muerte!!»

Y otros muchos más que por lo obscenos deben callarse.

El ataque á la plaza se conoce lo verificado el enemigo desde los montes que dominan al pueblo, principalmente por detras de él, donde se supone debieron emplazar la artillería; encontráronse de ésta varios proyectiles, que son unos tubos de metal de 0'50 metros de longitud y 0'09 metros de diámetro; en lapunta tienen un resorte que le hace explotar en el momento que tropieza con un cuerpo extraño, y detras un espiral que va dando vueltas para que no varíe de dirección; contienen estos tubos, no solo dinamita, sino tambien gelatina explosiva, cuyo peso total de carga es un kilogramo, que al explotar hace estragos, no habiendo muro que pueda resistirle; no cabe duda que tienen inteligentes artilleros, porque todos los disparos los dirigen con la mayor exactitud y precisión á las esquinas de los fuertes, como se nota en el de la iglesia; no carecen de municiones ni armamentos, por cuanto se encontraron en las trincheras infinidad de casquillos ó bainas de cartuchos, muchos de Mauser, sistema argentino y de reciente construcción. Tambien se encontraron granadas de 4 y de 8.

UN ANDARÍN EN BERLINA.

En La Unión Vascongada encontramos una larga entrevista celebrada por un redactor de aquel periódico con monsieur Gaudeaux, el célebre andarín francés, que ahora resulta que no es tal andarín, ni tal Gaudeaux siquiera.

La manera como describe los comienzos de su aventura, parece una página de Rocambole.

Véase la clase:

«Me hallaba enfermo en el hospital de Argel, nos dijo, y en la cama inmediata agonizaba un pobre compatriota, que en su delirio gritaba haber dado la vuelta al mundo á pié; en sus crisis sacaba de debajo de su almohada un cuaderno, en cuyas páginas las autoridades locales de los diversos países que recorrió, atestiguaban la veracidad de su viaje, verificado en tan extrañas condiciones.

«Al pobre enfermo no se le creyó; los sanitarios no dieron credulidad á sus delirios: murió y me apoderé del cuaderno: las certificaciones se referían á M. Gaudeaux; entonces concebí la idea de terminar su viaje, halagado por la consideración de que sólo le restaba para finalizarlo, Argel, que yo conocía ya, y España.»

Después hallábase en un café de Argel. Probó contar su odisea á un grupo de franceses. Se le creyó, y se dió en un periódico la noticia de su llegada.

La noticia rodó por la prensa. Cuando una Ilustración publicó su retrato, el falso Gaudeaux acabó de animarse.

Las ovaciones populares le seducían y su imaginación trabajaba en forjar luchas con fieras, anécdotas de apuestas

cuantiosas á su costa, relatos de exposiciones de que había sido victima.

Como llevaba documentos expedidos en regla para el verdadero Gaudeaux, nada hubo de raro en que fuera creído.

En Pamplona tuvo que hablar con algunos artilleros y se le escaparon algunas tonterías, por las cuales se vino en conocimiento de que no pertenecía á aquella carrera.

Una duda trajo otras, y la aventura ha tenido un fin desastroso. Suponiendo que no traiga cola.

No ha realizado la maravilla de dar la vuelta al mundo á pié, pero ha hecho un milagro más gordo, que ha sido vivir en España de gorra cinco ó seis meses. ¡Y en estos tiempos!

Estudios militares

IV

Siendo estos estudios que he indicado tan necesarios para el oficial, y su suelo escaso para la adquisición de obras militares y civiles que con estas tengan conexión, ¿cómo podrá adquirir tan útiles conocimientos? Pues, con la creación de bibliotecas, con las conferencias y con el estímulo dentro de cada guarnición.

En vez de las Bibliotecas Regimentales, que tan pocas novedades pueden ofrecer, sería mucho más práctico que en cada guarnición, con lo que asignaren los cuerpos, las dotaciones particulares y la protección del Estado, se crease una buena biblioteca militar, con personal ilustre, y una escogida colección de volúmenes militares. ¿Cuántos oficiales hay que mueran dejando hermosos libros militares que desaparecen inutilmente? Establecidas estas bibliotecas, muchos militares cederán sus volúmenes á estas, sabiendo que los transmitirán á sus compañeros. ¿A quién, pues, mejor que á estos, siendo todos miembros de una gran familia? Asignada una cantidad por el Ministerio de la Guerra (creo que 10.000 duros dió el Gobierno el año pasado para el sostenimiento de los Estudios Sanitarios en Madrid), más lo que fijasen los cuerpos en cada guarnición, se conseguiría tener en pocos años, una excelente biblioteca militar, con abundantes y selectas obras militares.

De este modo el ejército, que es de la Nación, que por ésta se sacrifica, logra la para ella grandeza y predominio que á su vez descansan en la meditación y el estudio.

Instaladas ya las bibliotecas de guarnición, preciso es responder al objeto para el que hayan sido creadas.

Designado un local apropiado para sala de conferencias militares, podría invitarse á los oficiales que á ello se prestasen gustosos, á exponer ante sus compañeros de armas, el fruto de sus estudios y que nunca debieran exceder de dos ó tres por unidad; estos oficiales dejarían de prestar servicio durante una semana, tiempo que se les daría para terminar su trabajo; llevados los turnos correspondientes y calculando las horas en que haya menos distracciones, se conseguiría que toda la oficialidad, mediante una buena preparación para ello, cada cuarenta ó cincuenta días, tuviese un descanso de siete días, para esta clase de trabajos.

Siguiendo la máxima de «que la buena manera de aprender es estudiar, la mejor escuchar y bonísima enseñar», se desarrollaría en poco tiempo una noble emulación; se habría conseguido de este modo, estrechar los lazos de compañerismo, establecer discusiones provechosas, sembrar un espíritu moral excelente, llevar las corrientes de la vida militar hacia fines altamente patrióticos para el ejército, y por último, hacer brillar inteligencias privilegiadas que luchan con mil inconvenientes.

En cada guarnición se publicaría además una revista técnica, que tratase de los asuntos más notables desarrollados en las conferencias; podrían existir certámenes mensuales y otros especiales, en los que se otorgase un premio.

«Es todo esto difícil de realizarlo? Creo que nó. Francia, Alemania, etc., han adoptado estos medios para luchar en condiciones ventajosas.

«¿Qué nos falta, pues, para llegar á la altura de esas naciones militares? Iniciativa no más.

Al escribir estos artículos sin pretensión de ningún género, no trato de ser el iniciador; nó, lejos de mí esa idea. Tan sólo me ha inducido á ello, el pensamiento de que nuestra Patria, que siempre fué la cuna del arte militar y de donde salieron tan esforzados capitanes, sea hoy lo que fué siempre, heroica por sus virtudes y admirada por sus esclarecidos varones.

Al general D. Basilio Augustin, trasmito estas quizá descabelladas ideas más nacidas al amor que siento por nuestras glorias militares, para que las dé forma, las lleve á la práctica y el Ejército vea en él al patriota incansable, al soldado inteligente y al ciudadano amante de las grandezas de nuestra Historia-Patria.

Antonio García Pérez.

Oficial-alumno de la E. S. de G.

Noticias locales

En la casa de socorro fué curada ayer tarde una anciana que sufrió una caída, fracturándose un brazo.

Dispuesto el abono de los libramientos de carácter no preferente expedidos hasta el día 31 de Diciembre, pueden pedir á la Administración de Hacienda el señalamiento de pago en las mismas condiciones que el de las demás obligaciones del Estado de carácter preferente los interesados D. Esteban Sicilia, don Pablo Manero, D. Ramón Gonzalez, don Ricardo Olalla, D. Ciriano Renuncio, D. Severiano Peña, D. Ulpiano Ortega y D. Facundo Bartolomé.

Hoy se han presentado al señor alcalde gran número de obreros pidiendo trabajo.

Con la solemnidad de costumbre se celebrará en los días 15 y 16 del actual la publicación de la Santa Bula de Cruzada.

El primero de dichos días se verificará dicho acto por las calles, concurriendo el alguacil mayor, los menores y clarineros del ayuntamiento y una sección de caballería, y el segundo saldrá la procesión de la iglesia de San Nicolás á la Catedral, con asistencia de una comisión de concejales.

La zona de reclutamiento de Burgos ha dirigido á los alcaldes la siguiente circular:

«Por real orden de 8 del actual se dispone la concentración en esta zona de 118 reclutas pertenecientes al reemplazo de 1897 y cupo de Cuba; en su consecuencia encargo muy eficazmente que los señores alcaldes de los pueblos de la demarcación de la misma den el más exacto cumplimiento á mi comunicación fecha 9 del corriente, encargando á aquellos han de presentarse con todas las prendas más la manta que llevaron al marchar con licencia.»

Con la fecha de 1.º de Julio de 1884 ha puesto el Banco de España en circulación desde el día 4 del actual una nueva serie de billetes de 500 pesetas.

El presidente y los magistrados de la Audiencia de Valencia, han obsequiado á nuestro ilustre paisano el cardenal Sancha, primado de las Españas, con un banquete de despedida, servido en el salón de Cortes de la Audiencia.

A los postres han asistido las familias de los magistrados.

En el Boletín Oficial de hoy se publica la lista de los señores catedráticos, doctores, directores de Institutos y de Escuelas Especiales del distrito universitario de Valladolid que tienen derecho á votar en las elecciones senatoriales por dicha Universidad.

Figuran en dicha lista los señores don José María Alfaro, D. Pedro Gárate y D. Julián Chave.

En el ganado vacuno de Ciruelos de Cervera se ha desarrollado la enfermedad vulgarmente llamada «glosopeña».

Se halla ya limpio de la viruela el ganado lanar de Villafraja y Arauzo de Salce.

En la Tienda Asilo se han despachado hoy 153 raciones.

En la sesión que mañana debe celebrar el Ayuntamiento, entre otros asuntos de menor interés, se tratará de la organización de los trabajos del colono y construcción de mercados cubiertos.

Por considerarlos muy curiosos, publicamos á continuación los datos relativos al movimiento del mercado de ganados en todo el año de 1897.

Entraron 7.250 parejas, 18.746 bueyes sueltos, 803 terneras, 22.709 carneros y 21.843 ovejas.

Se vendieron 623 parejas á un precio medio de 453 pesetas, 7.366 bueyes á 213, 587 terneras á 51, 10565 carneros á 23'50 y 9.132 ovejas á 17'50.

El importe de los parejas vendidas es de 284.484 pesetas, el de los bueyes 1.568.958, el de las terneras 29.937, el de los carneros 248.277'50 y el de las ovejas 159.810.

Importe total de las ventas, pesetas 2.291.466'50.

Teatro.—Programa para esta noche: Las doce y media y serenó. La banda de trompetas y Los aparecidos.

Para mañana: Los traspasadores, Los descamisados y La banda de trompetas.

Los asmáticos se alivian inmediatamente tomando las Pastillas Morelló. Farmacia de Barriocanal y principales.

La Kola Astier (granulada) acaba de obtener una Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Bruselas de 1897.

La Kola Astier, antineurasténico eficaz, tónico del sistema nervioso y regulador del corazón, es bien conocida de médicos é enfermos.

Además de dicha recompensa obtuvo: en 1894, Medalla de Oro en Anvers y Medalla de Plata en Lyon; en 1895 el Sr. Astier fué declarado Fuera de Concurso en París y obtuvo Medalla de Plata en Burdeos y, finalmente, en 1896 fué Miembro del Jurado de la Exposición de Lyon.

La Kola Astier, así como los Glicerofosfatos, el Condurango y la Quina, del mismo autor, se venden en todas las droguerías y farmacias.

El Depósito general está en París, Farmacia Astier, 72, Avenue Kléber.

Depósito en Burgos: Droguería de José Mira, Espolón, 30.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer no publica ninguna resolución de los centros ministeriales.

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 12 de Enero de 1898.—Parada, San Marcial; jefe de día, coronel de Lealtad, D. Antonio del Rosal; imaginaria, el de lanceros de España, D. José Arenas; reconocimiento de pichones, hospital y provisiones, lanceros de España, segundo capitán; servicio de tren, San Marcial; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Gobierno civil.—Circular participando que se ha elevado al ministerio un recurso de alzada interpuesto por el alcalde de Quintanilla del Agua.

Comisión provincial.—Actas de las sesiones de los días 17, 21 y 24 de Septiembre.

Depositaría de fondos provinciales.—Cuenta de los ingresos y pagos verificados en el segundo trimestre de 1897-98. Anuncios oficiales.

Tribunales

Señalamientos para el día 12 de Enero de 1898.—Salas de lo civil: pleito procedente del juzgado de Bilbao entre don Agustín Merino con la sociedad «Urquijo, Castrillo y compañía», sobre pago de pesetas; ponente, señor Valdés; defensores, licenciados Merino y Gutiérrez; procuradores, Pineda y Gutiérrez; secretaria de García Rubio.

Audiencia provincial: juicio oral procedente del juzgado de Salas de los Infantes contra José Arritas, sobre hurto; ponente, señor Caula; defensor, licenciado Dorao (D. Rafael); procurador, Tristán; secretaria de García Rubio.

Juicio oral procedente del juzgado de Roa contra Julian Flores Cabezon, sobre lesiones; ponente, señor Mendo; defensor, licenciado Fernández Villa; procurador, Pineda; secretaria de Jalón.

Vacantes

Las plazas de mélico y farmacéutico de Quintanilla Somuño, con el haber anual de 150 y 20 pesetas, respectivamente.

Término para las instancias, 30 días.

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy: Defunciones.—Roque Santa María y Juarros, de 4 meses, Calera; 4; Claudia Martínez y González, de 5 años, Fernán González, 70; Bernabé Polo López, de uno; Desiderio Olato y Santa María, de 11 meses, Progreso, 23; Angel Gigan-

te y Santa María, de un año, Concepción, 5; José María Zumalabe y Bastida, de 23, Colegio de la Merced.

Nacimientos.—Adelaida Juliana Ruiz, huidobro.

Correos

Cartas detenidas en la administración de esta capital:

Ambrosio Gomel y Amó, sargento de la zona; Miguel Fernandez; Antonia Lara de Bonilla, calle de Carranza, 20, 3.º interior, izquierda, Madrid; Fernando Bajo, Arrieta, 17, bajo; Manuel Carvajal, director del Monte Ibérico, Puebla 20 y 24; Dolores Ordagoiti, 27, principal; Simón Aparicio, Calzadas, 10, panadería; Petra García, Progreso, 13, 4.º; Joaquín Ruiz, Quintanilla Sobresierra; Alfonso Herrero, Posada del Cordón; Felipa Duque, Paloma, 12; Tomás Ubierna, Mercado, 29; Gregorio Lecea; Victoriano Gonzalez Muñoz; Narciso Zamora Perez, Casa Blanca; Manuel de las Heras, magistrado; Lorato Andechaga, C. de Mayor; Felipe B. Navarro, (avuelta de Bélgica); Ambrosio Rio y Gil, Pedrosa de Rio Urbel; Castro y Compañía, Cid, 2.

Instrucción pública

Ha tomado posesión de la escuela de Villafraja D. Teófilo Gómez Pinto.

Se ha encargado nuevamente de la escuela de Palacios de la Sierra doña Margarita Molina.

D.ª Rita Pérez Sanz renuncia á la escuela de Pinilla de los Moros por haber sido nombrada para la de Portalarbol (Soria).

Llegada de viajeros

Hotel N. rte.—D. Manuel Pérez, de Madrid.

Hotel Monín.—D. Joaquín Serra y otros, de Soria; D. Fermín Galvez, de Haro.

Abastos

En la pedería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy: sardinas 0'36 pesetas el kilo, chirlas á 0'90, angulas á 2'50, congrio de 1'50 á 1'00, verdeles á 0'70, pescadillas á 1'00, merluza á 1'50 y besugo á 1'00 y 0'86.

En el matadero público se degollaron en la mañana de hoy 4 bueyes, 6 cerdos y 20 carneros.

En el banco regulador se ha vendido el tocino á 1'48 y lomo á 1'58 pesetas el kilo.

Guía culinaria

Asadura de cerdo estofada.—Se machaca con jamón y especias, añadiendo por encima tomillo, sal y vinagre. Se espolvorea un relajo de cerdo con polvo de pepitas de calabaza peladas tostadas y molidas.

Y en él se envuelve la asadura, que se pondrá así á cocer al horno, en una cazuela untada con manteca.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Higinio.

Santo de mañana: San Benito.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:

Barómetro: á las nueve mañana, 696'4, á las tres tarde, 696'2.

Temperatura: max. sol 6'6, max. sombra 5'2; min. sombra, 2'6; reflector, 0'1.

Dirección del viento: nuevo mañana, N., tres tarde, N. E.

Bolsa de París

(Telegrama «Benard».) París 10, 3 t.—4 por 100 exterior español 61'00; 3 por 100 francés 103'10; 4 por 100 italiano 94'10; 1 por 100 turco 22'35; acciones ferrocarriles Alicante 142; Norte 80; 1 por 100 portugués 20'81; 5 id. Brasileño 68'20; Rio Tinto 65'9; Beers (diamantes) 747; Robinson (oro) 213; Goldfields 138; Randfontein 53.

Representante en Burgos, D. Enrique García de la Peña, Huerto del Rey, 22, escritorio.

Mercados.

Burgos 11.—En el mercado de hoy han entrado 1.000 fanegas próximamente, y se vendió trigo á 53 reales, mocho de 52 á 52 1/2, rojo de 51 á 51 1/2, cebada á 24, avena á 16 1/2, yerbas á 36, alhoba á 34, algarroba á 34.

Harina de primera á 20 1/2 rs. arroba, de segunda á 19 1/2.

Salvados de primera á 18 rs. fanega, de segunda á 15, de tercera á 8.

Patatas á 3 rs. arroba. El mercado sostenido.

Pradobuengo 10.—Entraron 350 fanegas próximamente, y se vendió trigo rojo á 49 y 50 rs., centeno á 32, cebada á 23 y 24, avena á 22, yerbas á 46, alhoba á 42, algarroba á 44, garbanzos á 76, lentejas á 56, alubias á 72, salvados de primera á 12, de segunda á 11, de tercera á 10.

Harina de primera á 19 rs. arroba, de segunda á 18, de tercera á 17, y la de cuarta á 8.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos

CAMPAÑA DE CUBA

CONTRA MÁXIMO GÓMEZ Madrid 11—9:30 m.

han recibido telegramas particulares de la Habana dando cuenta de un combate librado contra las tropas del generalísimo.

Según los despachos, practicando el general Ruiz extensos reconocimientos por la costa de Sancti Spiritus, donde se proponía encontrar las partidas de Máximo Gómez.

En el día siguiente tuvo un encuentro con las fuerzas del generalísimo que sumaban 200 infantes y jinetes.

En un breve combate los rebeldes fueron derrotados, dejando en nuestro poder muertos y tres prisioneros.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 11—Varias horas

Los telegramas recibidos de la Habana comunican las siguientes noticias:

El día siguiente a aquella capital la era remesa de los víveres que en los Estados Unidos para ser á los reconcentrados.

El elemento español de la isla se muestra disgustado por esta á modo de agerencia de los yankees; en tanto los desafectos á España no han su satisfacción.

Se habla de una nueva campaña del elemento «jingo» de los Estados Unidos trata de llevar á efecto remover la agitación en contra de nuestra patria.

El señor Capriles, conferenciado con el general en jefe, volverá á encargarse del gobierno civil de Santiago de Cuba.

El señor Canalejas y general

Segura, habiéndoseles hecho una cariñosa despedida.

El exministro liberal se ha enterado con detenimiento de cuanto ocurre en Cuba, pero se reserva por ahora sus opiniones que dará á conocer en un libro que publicará al llegar á Madrid.

El ayuntamiento de la Habana ha pedido al gobierno insular, y este se lo ha concedido, el derecho de nombrar alcalde de aquella capital.

Ha tomado posesión del cargo de segundo jefe de Estado Mayor el general Solano.

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 11—1 t.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial de Cuba, confirmando los despachos que he transmitido anteriormente sobre el encuentro que sostuvo la columna del general Ruiz con las fuerzas de Máximo Gómez.

Entre los rebeldes muertos figura el cabecilla Ordoñez que ha sido identificado.

En el telegrama se habla del heroico comportamiento de nuestras tropas que tomaron á la bayoneta las ventajosas posiciones del enemigo, cargando también brillantemente la caballería que dispersó á la contraria.

En otro despacho hace el general Blanco el siguiente resumen de varios encuentros sin interés:

Muertos del enemigo, 24. Prisioneros, tres.

Cogidos 46 caballos y 27 armas. Acogidos al nuevo régimen autonómico 140 rebeldes.

Las tropas tres muertos y diez heridos.

NOTICIAS VARIAS

DECLARACIONES DE SILVELA

Madrid 11.—Varias horas.

El Liberal publica nuevas declaraciones del señor Silvela. Insiste dicho ilustre hombre público en que la actitud del partido conservador respecto al problema de Cuba debe reducirse á esperar el desarrollo de los frutos que dé la autonomía.

Hasta que llegue la paz cree inútil pensar en otras cosas. «Deseo en el alma que consiga el Gobierno lo que se propone, porque sería un grande y extraordinario éxito nacional.»

«En cambio la pérdida de Cuba significaría un inmenso desastre.» Refiriéndose á la autonomía, dice el señor Silvela que nunca tuvo fe en ella, considerándola ahora como una exigencia de las circunstancias.

«Quisiéramos equivocarnos —añade—

dió—pero nunca renunciaremos al derecho de discutir en las Cortes las concesiones otorgadas á Cuba.»

LOTERÍA

En el sorteo que acaba de celebrarse han resultado premiados los siguientes números:

Con 250.000 pesetas el número 19.804. Con 125.000 el 5.328. Con 60.000 el 6.074. Con 30.000 el 14.064.

Con 6.000 cada uno de los números 2.643, 3.570, 16.713, 5.001, 17.062, 6.516, 11.287, 20.218, 20.489, 4.273, 2.829, 388, 13.988, 5.794, 18.829, 10.770, 8.570 y 9.424.

Además resultan premiados por aproximación. Con 3.500 pesetas los números 19.803 y 19.805.

Con 2.500 los números 5.327 y 5.329. Con 2.000 los números 6.073 y 6.075.

Con 1.250 los números 14.063 y 14.065. Y con 500 los 99 números restantes de las centenas de los tres primeros premios.

Hay además 800 premios de mil pesetas cada uno.

ULTIMA HORA EN PALACIO

Madrid 11—3 t.

Han despachado con la Reina los señores Sagasta, Capdepón y Puigcerver, firmando varias resoluciones sin interés.

El general Correa está muy mejorado.

ENTIERRO

Madrid 11—4 t.

El entierro de la hija del doctor Esquerdo ha estado concurridísimo. Asistieron muchos médicos y republicanos de todos los matices.

La carroza en que se colocó el féretro iba tirada por ocho caballos, Seguían dos landós llenos de coronas y detrás del duelo más de cien coches.

BOLSA

Cotización oficial de hoy. Madrid 11—4:45 t.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like 'La cotización de la Bolsa en el día de hoy es la siguiente: 4 por 100 interior... 64:60'.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

Burgos, Isla, 5.

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro es pañolas y extranjeras.

La persona que hubiere encontrado un rosario de coral, engarzado en oro con la cruz rota, puede entregarle en la calle de San Juan, 48 y 50, 2.º izquierda, donde se le gratificará.

Leche de vacas y de oveja

En la calle de Lain Calvo núm. 53 se vende al precio de 20 céntimos de peseta el medio litro.

Horas de despacho: mañana, de seis á nueve; tarde, de cinco á nueve. No confundirse: frente al Arco del Pilar.

Padres de D. Vicente Ganguña.—

Cal-Hidráulica

GRAN FABRICA

Mesa de billar

Se vende una de excelente construcción, reformada, moderna y sin estrenar. Darán razón, Huelgas, 16.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

BAJO LA DIRECCIÓN DEL

Lic. D. Manuel San Martín

D. Rafael Hernández.

En este centro además del repaso de las asignaturas del bachillerato, se admiten alumnos de las facultades de Filosofía y Letras y Ciencias.

Para más detalles dirigirse á los directores, Lain Calvo, 27, 1.º DE TRES Á CINCO DE LA TARDE

RELOJERÍA ELECTRICA DE OCEJO

ISLA, 9 Y 11.—BURGOS.

ÚNICO PRECIO:

LAS COMPOSTURAS GARANTIZADAS EN TODA CLASE DE RELOJES

100 PESETAS!

Academia preparatoria para carreras militares

Director: DON ANGEL THUS Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Puebla, 27, tercero, izquierda.

ACADEMIA SABATER

Preparación para carreras militares.

De los 46 alumnos preparados en Burgos é ingresados en las diversas Academias Militares, en los cuatro últimos años, han sido presentados por esta Academia 42.

Nuevas clases para la convocatoria de Mayo. Se admiten alumnos en cualquier época del año. Para informes y reglamentos dirigirse al Director, Comandante de Artillería, Espolón, 14—4.º

Se admiten huéspedes de 12 reales en adelante. Plaza del Duque de la Victoria, núm. 18, principal.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS MILITARES

Inaugurada en 1.º de Agosto de 1895, DIRIGIDA POR

D. CAYO AZCÁRATE Y D. SEBASTIAN GARSÍ,

INGENIEROS MILITARES Plaza de San Juan, número 9. BURGOS

Para informes, Puebla, 27, 2.º dcha.

Queso

mancheño en aceite y mantequilla asturiana se acaba de recibir en la antigua tienda de la señora viuda de Madrazo, Cid, 26 y 28.

Pianos nuevos verticales, clavijero niquelado y apagadores por debajo. Precio fijo 800 pesetas.

ALMACEN DE MUSICA

Espolón, 20.—BURGOS.

SALÓN DE ESGRIMA

del reputado profesor MR. ADOLFO GARNIER

Calle de San Juan, 56, pral. dcha.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

BAJO LA DIRECCIÓN DEL

Lic. D. Manuel San Martín

D. Rafael Hernández.

En este centro además del repaso de las asignaturas del bachillerato, se admiten alumnos de las facultades de Filosofía y Letras y Ciencias.

Para más detalles dirigirse á los directores, Lain Calvo, 27, 1.º DE TRES Á CINCO DE LA TARDE

RELOJERÍA ELECTRICA DE OCEJO

ISLA, 9 Y 11.—BURGOS.

ÚNICO PRECIO:

LAS COMPOSTURAS GARANTIZADAS EN TODA CLASE DE RELOJES

100 PESETAS!

Academia preparatoria para carreras militares

Director: DON ANGEL THUS Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Puebla, 27, tercero, izquierda.

ACADEMIA SABATER

Preparación para carreras militares.

De los 46 alumnos preparados en Burgos é ingresados en las diversas Academias Militares, en los cuatro últimos años, han sido presentados por esta Academia 42.

Nuevas clases para la convocatoria de Mayo. Se admiten alumnos en cualquier época del año. Para informes y reglamentos dirigirse al Director, Comandante de Artillería, Espolón, 14—4.º

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS.

—murmuró el juez, con acento tan bajo, que apenas pudo comprender el sentido de la exclamación. —«Y, si os afirmase que es culpable? —«Oh! no; eso no lo pensáis. —«Lo pienso, señorita; y añadiré que tengo la certidumbre moral. Clara miraba al juez con estupor profundo. —«Era él quien hablaba así? ¿No la engañaban sus propios oídos? ¿No quería quizá darle una broma harto cruel? Preguntábasele con extravío, y todo le parecía posible; todo, menos lo que el juez afirmaba. Este, sin atreverse á levantar los ojos hasta ella, continuó con el tono de la más sincera compasión. —«Sufro verdaderamente por vos; sin embargo, tengo que cumplir el triste deber de deciros la verdad, como vos el de oirla; más vale que todo lo sepáis por boca de un amigo. ¡Reunid vuestro valor para hacer frente á la más horrible desgracia! No, no hay mala inteligencia, Clara; al señor vizconde de Commarín está acusado como autor de un asesinato, y todas las pruebas están en contra suya.

HISTORIA DE UN CRIMEN

La joven se incorporó protestando con su ademán. —«Y, si os afirmase que es culpable? —«Oh! no; eso no lo pensáis. —«Lo pienso, señorita; y añadiré que tengo la certidumbre moral. Clara miraba al juez con estupor profundo. —«Era él quien hablaba así? ¿No la engañaban sus propios oídos? ¿No quería quizá darle una broma harto cruel? Preguntábasele con extravío, y todo le parecía posible; todo, menos lo que el juez afirmaba. Este, sin atreverse á levantar los ojos hasta ella, continuó con el tono de la más sincera compasión. —«Sufro verdaderamente por vos; sin embargo, tengo que cumplir el triste deber de deciros la verdad, como vos el de oirla; más vale que todo lo sepáis por boca de un amigo. ¡Reunid vuestro valor para hacer frente á la más horrible desgracia! No, no hay mala inteligencia, Clara; al señor vizconde de Commarín está acusado como autor de un asesinato, y todas las pruebas están en contra suya.

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS

bre ni la fortuna de M. Commarín le pertenecen; todo lo pierde de un golpe. Una sola persona podía declarar en contra suya, y para evitar que lo hiciera, la ha matado. —«Oh, qué infamia! ¡Qué horrible calumnia! repuso la joven. No ignoro esa historia que le arrebató en un momento su posición, su grandeza; él mismo me lo ha dicho, y es verdad que desde hace tres días esa desgracia le tenía anonadado; pero si estaba afligido, lo estaba más por mí que por él. Creía que yo me abatiría al recibir tan infame noticia. ¡Yo abatirme! ¿Para qué quiero yo un nombre ni una fortuna inmensa? Por eso, al contestarle yo que no era su nombre ni su fortuna lo que en él amaba, de triste se tornó alegre y me dió las gracias diciendo: «Vos me amáis; nada me importa entonces en el mundo. ¿Creéis que era ese el momento de ir á matar á una pobre mujer? Afirmado, si os atrevéis. La señorita de Arlange calló, y una sonrisa de victoria entreabría sus labios, como quien desafía á su adversario á que rechace unos argumentos que no tienen réplica. El juez, sin embargo, no dejó por mucho tiem-

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no
interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LA TOS

ya sea catarral ó de
constipado, seca, ner-
viosa, ronca, fatigosa
y la llamada vulgar-
mente de sangre, por
fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las
PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que
á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y
anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la
expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la
TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han
curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al
menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS**
que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitarán al instante.

Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento
con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la
habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en
muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo **DR. ANDREU**. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE**
MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de
MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece
la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las
encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El **Morrhuel** contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado
de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en
los hospitales y por acreditados médicos en su clientela, han demostrado que el
MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra
la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nodoso, raquitismo, escrófula, linfatismo
y estado caquéctico en general. No contiene el **MORRHUOL** grasa alguna, puede
tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 rea-
les. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Bar-
celona, y principales de España. En Burgos: Sainz Valpuesta.

IMPOTENCIA

**DEBILIDAD GENITAL, ESPERMATORREA
Y ESTERILIDAD**

Curación rápida con la **pomada fortificante** de Rodríguez de los
Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la
primera fricción. 10 pesetas bote. Va por correo Carranza, 12, far-
macia, Madrid. En Burgos, Farmacia de D. Gregorio Escobar.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
quemando
El mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y per-
sonas que los cuidan, los médicos
recomiendan purificar el aire
quemando **PAPEL DE ARMENIA**.
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
POR MAYOR: **CEBRIAN Y C.** Barcelona

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la inter-
vención de las fuerzas diges-
tivas del individuo.

Preparado con vino generoso, da
tonicidad al estómago y facilita la
digestión. Es indispensable á los
convalecientes y personas débiles, y
todos los que padezcan de inapeten-
cia, gastralgia, dispepsia y anemia,
clorosis, úlceras gástricas, catarros,
intestinales, tisis, consunción, cuan-
do el estómago no tolera alimenta-
ción, y siempre que la digestión se
verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—*Peptona*
de carne.—*Chocolate de Peptona*
y *Peptona de leche*.

Elaboración por medio de vapor
y venta por mayor, farmacia de Or-
tega, León, 18, Madrid

Depósito en las principales far-
macias de España y Ultramar.



ANUNCIOS

PARA

FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la impre-
ta de este periódico hasta
las cuatro de la tarde.

LA SIN RIVAL

GRANDIOSO ÉXITO

En la perfumería inglesa de B. Martínez, sita en la Plaza Mayor, po-
encontrar el público que vaya en busca de la mejor tintura para teñir el pelo.
LA SIN RIVAL. Efectivamente lo es, como lo han podido apreciar todos cu-
tos han hecho uso de ella, y principalmente las peluqueras más importan-
tes que la han considerado como objeto imprescindible de su gabinete. No
igual a ninguna otra, y tal es el crédito que va tomando, por la circunstancia
de producir resultados completamente satisfactorios en un solo día, usando
repetidas veces y sin causar molestia ni dejar mancha su preparación; es-
tá hecho completamente general su uso entre todas las clases de la sociedad,
pues reúne á sus excelentes condiciones un precio sumamente equitativo.

¡Éxito notable! ¡Experimente! ¡Pruebe! ¡Aceptadla!

Puntos de venta: En Burgos: Farmacia, de D. Fabian Barriocara; en
Guayaquil, de José Mira, Espolón, 30, y comercio de Hijos de Moliner, Plaza
Mayor, 58 y 60.

Depósito central: Perfumería Inglesa de B. Martínez, Plaza Mayor,
donde se harán los pedidos. — Precio de frasco 5 pesetas.

BÁLSAMO NEURALGINE
REMEDIO INFALIBL

PARA LA CURACIÓN DEL

**Reumatismo, neuralgia sciática, lumb-
gota, dolores de cabeza, musculares,
nerviosos, contusiones, calambres,
torceduras y toda clase de pun-
zadas.**



La **Neuralgine** cura los dolores reuma-
ticos. Con una sola fricción es lo suficiente para
pronto alivio ó curación radical.

La **Neuralgine** cura las neuralgias en
el momento que se aplica al nervio afectado
como por encanto.

El dolor atormentador es aliviado instan-
táneamente y curado en pocos días por el
Neuralgine.

La popularidad creciente de la **Neural-
gine** es una prueba de sus excelencias y cualidades
superiores. Es la medicina favorita de los
médicos para curar los dolores neuralgícos.

La **Neuralgine** conquista el dolor.

Higiene Medicine Co.

3, Coleman St. London

De venta en las principales farmacia
y droguerías.

CONFITES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA

TOS

NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA-2 P^{tas} FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

para acusarle! ¿No véis que le conozco mejor que
todos vosotros, mejor que se conoce él mismo?
¡Mi fe en él es tan grande como en Dios, y antes
que de él dudaría de mi misma!

El juez ensayó tímidamente una observación, y
Clara le cortó la palabra con energía.

—Es falso, caballero; y si es necesario para
convenceros olvidar hasta que soy una señorita
y que no es á mi madre á quien hablo, lo olvi-
daré. Hace cuatro años que nos queremos; des-
de entonces no le he ocultado ninguno de mis
pensamientos, ni él uno de los suyos; desde hace
cuatro años él vive en mí como yo vivo en él, y
yo sola puedo decir cuán digno es de ser amado.
Sólo yo conozco su alma generosa, la rectitud
de sus pensamientos, la generosidad del que vos
convertís con tanta facilidad en un asesino. Yo
le he visto bien desgraciado cuando todos envi-
diaban su suerte; él, como yo, se encuentra solo
en el mundo, porque su padre jamás le ha queri-
do, y no había de ser ahora, cuando van á con-
cluir sus pesares, cuando hubiera aguardado á
hacerse criminal.

—Vos ignoráis, quizá, señorita, que ni el nom-

Como un médico que va vertiendo gota á gota
un brebaje peligroso, M. Dabaron había pro-
nunciado lentamente estas palabras espiondo su
efecto, dispuesto á cortarlas si la impresión era
demasiado fuerte. No suponía que aquella joven,
ingenua en extremo, de una sensibilidad exqui-
sita, pudiese escuchar revelación semejante sin
ser acometida de algún acceso doloroso, y ya es-
peraba un desmayo, ya una explosión de sollozos
y lágrimas.

Se engañaba; Clara se levantó como movida
por un resorte, y admirable de energía, con la in-
dignación en los ojos, exclamó:

—Es falso, y los que tal afirman mienten. Al-
berto no es asesino, y aunque él mismo me lo ase-
gurase, á él mismo le diría: ¡mentis!

—No ha confesado, se apresuró á exclamar el
juez, pero confesará; y aunque así no fuera, hay
ya contra él más pruebas que las necesarias pa-
ra condenarle. Los cargos que se le hacen no tie-
nen defensa.

—Pues yo os afirmo, y os lo repetiré cien veces,
que la justicia se engaña: ¡es inocente, sí, y lo
proclamaré aunque el universo entero se levante

negocio. ¿Qué bueno sois! ¿Cómo podré sa-
ros mi gratitud?

¿Qué humillación para el magistrado! Cien
que al principio había pensado en la joven,
después ni siquiera le había asaltado su recien-
tamiento.

Bajó, pues, la cabeza para evitar aquella
da tan cándida, tan pura.

—No me deis las gracias, balbuceó, no
los derechos que suponeis á vuestra gratitud.

Clara había estado al principio algo tem-
blorosa para advertir la emoción del magistrado;
pero al temblor de su acento llamó su atención; se
él y percibió su intranquilidad, aunque no
adivinar la causa: pensó que su presencia de-
taba quizás en él tristes recuerdos, que la
aún y este pensamiento, lejos de halagarle,
afligió.

—¡Oh! no, yo siempre tendré motivo pa-
taros reconocida. Este mismo paso que de-
hubiera podido darlo con otro juez; y con
que no me conociera, ¿qué fuerza habrían de
mis palabras? Mientras vos, que me conocéis
sois mi amigo, me explicareis qué mala inter-
cía ha pedido hacer que Alberto sea encerra-
do en una prisión.